ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ 2024 ГОДА В АЛЖИРЕ

Аннотация. Статья посвящена анализу подготовки, хода и результатов президентских выборов в Алжирской Народной Демократической Республике (АНДР) в сентябре 2024 года. В ней также рассмотрены политическая и партийная системы, общее государственное устройство Алжира, исследованы социально-экономические и внутриполитические процессы, проходившие в стране накануне выборов, а также первые основные решения вновь избранного президента А. Теббуна и контуры его социально-экономического курса. Автор приходит к выводу, что Теббун придерживается принципов преемственности в ходе своего второго срока, делая акцент на решении наиболее насущных социально-экономических вопросов страны после осуществления полноценной конституционной реформы в 2020 году. Экономические преобразования и повышение уровня жизни граждан способны снизить градус общественных протестов и обеспечить устойчивость политической системы и существующего государственного строя.

Ключевые слова: Алжир, политическая система, парламент, выборы, президент, избирательный процесс.

ALGERIA'S 2024 PRESIDENTIAL ELECTIONS

Abstract. Authors analyze the preparation, progress and results of the presidential elections in People's Democratic Republic of Algeria in September 2024. It examines the political and party systems, the general structure of the Algerian state, the socio-economic and domestic processes that took place in the country on the eve of the elections, as well as the first major decisions of the newly elected President A. Tebboune and the contours of his socio-economic course. The article concludes that Tebboune will adhere to the principles of continuity during his second term, focusing on solving the country's most pressing socio-economic problems after the implementation of a full-fledged constitutional reform in 2020. Economic changes and an increase in the standard of living of citizens can reduce the level of public protest and ensure the stability of the political system and the existing state system.

Keywords: Algeria, political system, parliament, elections, president, electoral process.

Как сообщило министерство финансов Алжирской Народной Демократической Республики, 1 сентября 2024 года Алжир подал заявку на вступление в Новый банк развития (НБР) БРИКС. Заявка была одобрена на заседании управляющих Банка. По заявлению министра финансов страны Л. Файеда, присоединением к НБР Алжир стремится к расширению

БУРОВА Анна Николаевна— кандидат исторических наук, доцент кафедры культуры мира и демократии Российского государственного гуманитарного университета, г. Москва

сотрудничества с государствами глобального Юга и развивающимися экономиками, использованию механизмов банка для поддержки инфраструктурных инициатив и проектов устойчивого развития, активизации своего участия в региональных и глобальных программах, продвижению инновационных финансовых решений. Членство в НБР предоставляет стране возможность стать своего рода стратегическим мостом между регионами Ближнего Востока, Северной Африкой и развивающимися экономиками для достижения полноценной экономической интеграции. По словам министра, одобрение заявки Алжира на вступление в НБР стало решительным шагом на пути укрепления отношений с международными финансовыми организациями. Алжир считает важным вопрос участия в региональных и трансграничных проектах и новых инициативах сотрудничества, базирующихся на принципах партнерства¹.

После присоединения Алжира к банку развития БРИКС между Российской Федерацией и Алжирской Народной Демократической Республикой — странами, отношения которых традиционно, начиная с советской эпохи, носили дружественный характер, может открыться новая глава экономического сотрудничества, в выстраивании которого значительную актуальность приобретают научные исследования, посвященные как социально-экономическому, так и внутриполитическому развитию Алжира, в частности, анализу хода и результатов избирательного процесса в этой стране.

Общие черты политической системы

Высшей законодательной структурой в Алжире является Национальное народное собрание (парламент), состоящее из двух палат. В нем на протяжении ряда созывов представлена широкая палитра политических сил, включая националистические, исламистские, левые социалистические и другие партии [2, с. 195]. Согласно конституционным поправкам 2020 года, парламентской оппозиции уделяется особое внимание, в частности, оговариваются права, позволяющие ей полноценно участвовать в законодательной деятельности, в том числе парламентской дипломатии [4, с. 57].

Общим руководителем исполнительной власти остается президент. Именно фигура президента, наряду с военным руководством и правящей партией, традиционно выступает одной из основ политической системы Алжира. Поэтому в период после получения независимости президентские полномочия были широкими и демонстрировали тенденцию к усилению. В соответствии с конституционными поправками 2020 года, президент избирается путем прямого, всеобщего, тайного голосования на пятилетний срок.

الجديد أورير المالية لـ»الشرق»: هذه أسباب انضمام الجزائر إلى بنك «بريكس» الجديد Министр финансов АНДР о причинах присоединения Алжира к НБР. Аш-Шарк. 04.09.2024. URL: https://asharqbusiness.com/economics/52801/ (дата обращения: 15.11.2024).

Как президент, так и депутаты парламента имеют право исполнять свои полномочия в течение не более двух сроков (последовательных или раздельных).

Что касается правительства, то оно несет политическую ответственность перед парламентом, которая может осуществляться в разнообразных — как письменных, так и устных — формах (направление депутатских запросов и интерпелляций, создание комиссий по расследованию, вынесение резолюции порицания и вотума недоверия и пр.).

Правительство возглавляет премьер-министр, который руководит деятельностью министров и несет ответственность как перед президентом, так и парламентом. Конституционные поправки 2020 года значительно усилили роль премьер-министра в области руководства работой правительства.

Военные элиты продолжают сохранять решающие позиции в политической системе Алжира и выступать в роли силы, способной определять направление процессов модернизации и стратегического развития страны.

Избирательная и партийная система Алжира

История Алжира после обретения политической независимости в 1962 году демонстрировала примеры использования мажоритарной, пропорциональной и смешанной избирательных систем. Выбор и применение избирательной системы были продиктованы требованиями периодов развития страны и осуществлялись под влиянием экономических и социальнополитических условий [4, с. 58]. Как следствие, в стране практиковалось чрезвычайно разнообразное избирательное законодательство.

Начиная с 1997 года в АНДР применялась пропорциональная избирательная система для парламентских выборов [5, р. 326]. В настоящее время избирательная система считается весьма прогрессивной. Она представляет собой пропорциональную систему с открытыми списками, применяемую на выборах в органы власти в соответствии с избирательным законом от 2021 года. В то же время для выборов президента применяется мажоритарная двухтуровая система.

В соответствии с конституцией в Алжире существует многопартийная политическая система. Ее отличительной чертой является широкий спектр политических течений, в число которых входят как исламисты, так и националисты, левые и другие политические движения.

Согласно конституционным поправкам 2020 года, в стране запрещено создание партий на основе религиозной, языковой, этнической, гендерной или профессиональной принадлежности, не допускается и организация политических движений на региональной основе.

На законодательном уровне наложен запрет на использование методов насилия и разжигание ненависти в любой форме и содержании в ходе партийной деятельности.

Гражданин. Выборы. Власть. № 2(36)/2025

Конституция гарантирует «справедливое взаимодействие» государства со всеми партиями. Принудительный роспуск партии возможен только на основании судебного постановления².

Социально-политический контекст выборов 2024 года

В 2010-е годы в Алжире наблюдались две крупные протестные волны. Первая из них была связана с протестами «арабской весны» 2011 года. Тогда в стране прошли массовые демонстрации и акции протеста, которые нередко приобретали политический характер. В ответ президент А. Бутефлика объявил о начале политических реформ, и в итоге стране в целом удалось избежать революционных потрясений. В 2012 году был принят ряд новых законов, в том числе Избирательный закон и Закон о политических партиях. В 2016 году была осуществлена конституционная реформа, направленная на модернизацию политической системы. В текст конституции были внесены поправки, призванные усилить роль парламента и его контроля над исполнительной властью [4, с. 34]. Также была усилена роль судебной системы, создан ряд новых контрольных и консультативных органов с участием представителей гражданского общества [3, с. 25].

Вторая волна протестов, связанная с протестным движением, получившим название «Аль-Хирак», началась в 2019 году и привела к отставке А. Бутефлики и проведению досрочных президентских выборов, победу на которых одержал независимый кандидат Абдельмаджид Теббун, который в течение своего первого президентского срока — начиная с 2020 года — осуществил глубокую конституционную реформу, коснувшуюся всех ветвей власти.

Нововведения в Основной закон страны предусматривали возможность однократного продления президентского мандата, сокращение полномочий президента, разделение и баланс властных компетенций между исполнительной и законодательной ветвями власти. Реформа была призвана закрепить основные права граждан, гарантировать независимость судебной власти, усилить механизмы по борьбе с коррупцией.

Пересмотр конституции был одним из предвыборных обещаний А. Теббуна, который, по его же утверждению, тем самым протянул руку протестному движению «Хирак» с тем, чтобы «построить новый Алжир» [1, с. 219]. Обновленная конституция была утверждена в ходе референдума, получив одобрение 67 процентов граждан.

В более поздний период Теббун расширил исполнительные полномочия для премьер-министра и своих советников в вопросах стратегического планирования. Он также назначил своего соратника Н. Аль-Арбауи — дипломата,

 $^{^{2}}$ 2020 імыє 75 лочівавки 2020 г. Статья 57.

который представлял Алжир в посольствах ряда стран, а также в Лиге арабских государств (ЛАГ) и ООН, премьер-министром страны 3 .

С начала 2024 года Теббун уделял особое внимание финансированию социальных программ для населения. Этому способствовала и положительная динамика цен на энергоресурсы на мировых рынках⁴.

Подготовка к выборам и предвыборная кампания

Президентские выборы 2024 года прошли 7 сентября, хотя первоначально их планировалось провести в конце 2024 года. Начиная с 1 сентября, более 865 тысяч алжирцев приступили к голосованию за границей. Для участия в выборах были одобрены три кандидатуры: А. Теббун в качестве независимого кандидата (тем не менее, он пользовался поддержкой значительного числа партий и иных политических сил и групп интересов); А. Хасани Шариф в качестве кандидата и главы ведущей исламистской партии ДОМ⁵; Ю. Аушиш в качестве кандидата и генерального секретаря партии «Фронт социалистических сил» — крупнейшей оппозиционной партии, которая не принимала участия в выборах с 1999 года.

Тринадцать кандидатов не смогли предоставить необходимое число подписей в соответствии с требованиями нового избирательного законодательства, принятого в 2021 году, и выбыли из предвыборной гонки.

Органический закон № 01/21 от 2021 года требует, чтобы лица, желающие выдвинуть свою кандидатуру на пост президента, предоставили список подписей в одном из двух вариантов: либо не менее 600 подписей депутатов нижней палаты парламента или муниципальных органов власти; либо не менее 50 000 подписей лиц, зарегистрированных в Реестре избирателей. В обоих вариантах подписи должны быть собраны как минимум в 29 провинциях страны, причем в каждой из них — не менее 1200 подписей⁶.

Среди кандидатов, чьи заявки были отвергнуты, было двое женщинкандидатов — глава партии «Союз за перемены и прогресс» (основана в 2012 г., получила разрешение на деятельность в 2013 г.), находящаяся в оппозиции к режиму З. Ассуль (ранее работала в Министерстве юстиции, а также в Верховном суде); предприниматель, президент Всеобщей конфедерации предприятий Алжира С. Негхза. Отклоненные кандидаты

 $^{^3}$ فاله رئيس الحكومة الجزائري أيمن بن عبد الرحمن وتعيين ننير العرباوي خلفا له Отставка главы алжирского правительства Аймана бен Абдеррахмана и назначение Назира Аль-Арбауи // Аль-Джазира. 11.11.2023. (дата обращения: 15.11.2024).

 $^{^4}$ Розов А.А. О подготовке к президентским выборам в Алжире // Институт Ближнего Востока. 03.09.2024. URL: http://www.iimes.ru/?p=111586 (дата обращения: 15.11.2024).

 $^{^5}$ Партия «ДОМ» — крупнейшая оппозиционная исламистская партия, на парламентских выборах 2021 г. получила 65 мест в нижней палате парламента, таким образом сформировав третий по величине парламентский блок.

المادة 253 من الأمر رقم 21−10 المؤرخ في 10 مارس 2021 المتضمن القانون العضوي المتعلق نظام الانتخابات، الجريدة الرسمية الجمهورية 6 2021 (سمية الجمهورية 201 مارس لسنة 2021 Статья 253 Указа № 01/21 от 10.03.2021 г., содержащего Органический закон, касающийся избирательной системы // Официальный вестник АНДР № 17 от 10.03.2021 г.

подали апелляции в Конституционный суд, однако по ним было вынесено отрицательное решение. Трое кандидатов (С. Негхза, Б. Сахли и А. Хамади) были помещены под юридический надзор после выдвижения против них обвинения в фальсификации подписей.

Помимо других политических сил, Теббун получил поддержку таких основных партий страны, как Фронт национального освобождения (ФНО), движение «Аль-Бина» (Созидание), представитель которого получил второе место на президентских выборах 2019 года. Некоторые крупные оппозиционные партии, в частности «Объединение за культуру и демократию» и «Партия Трудящихся», приняли решение бойкотировать выборы. Партия «Новое поколение» призвала сосредоточить внимание на подготовке к предстоящим парламентским и муниципальным выборам 2026 года, в которых, как ожидается, оппозиционные партии смогут проявить себя более весомо.

По данным некоторых СМИ, особая роль в поддержке кандидатуры А. Теббуна принадлежала суфийским орденам-тарикатам, исторически имеющим большое влияние в Алжире. Действующему президенту удалось заручиться поддержкой различных влиятельных сил и групп интересов, среди которых были руководители крупнейших суфийских орденов, в том числе Ат-Тиджания. Руководитель ордена призвал граждан к активному участию в выборах и к тому, чтобы сплотиться вокруг проекта «Новый Алжир» под эгидой Теббуна. Таким же образом поступили ордены Ат-Тайебия Ат-Тухамия, идеи и взгляды которого распространены на западе страны, и Аль-Кадирия, объявившие о своей поддержке действующего президента⁷.

Предвыборная кампания началась 15 августа 2024 года и продолжалась 20 дней. Доминирующее место в предвыборных программах и выступлениях всех трех кандидатов занимал экономический аспект 8 .

Кандидат от Фронта социалистических сил Ю. Аушиш заявил, что планирует работать над формированием более диверсифицированной экономики, способной обезопасить страну от потрясений, связанных с внешним воздействием и зависимостью от углеводородов. Для реализации данной цели он предлагал создать национальное агентство по продовольственной безопасности, увеличить объемы экспорта и улучшить бизнес-климат, создать экономические центры для воссоздания местной экономики, предоставить гражданам возможность внести вклад в экономическое развитие. Также Аушиш выступил с обещанием поощрять инвестиции

ر هار ح. الزوايا الصوفية في الجزائر.. هل تَوْثُر في انتخابات الرئاسة؟ 3ухар Х. Суфийские обители в Алжире: влияют ли они на президентские выборы? // Араби 21. 22.11.2019. URL: https://arabi21.com/story/1224658/ (дата обращения: 15.11.2024). Также об этом: الطريقة الطيبية التهامية تساند المترشح تبون Также об этом: الطريقة الطيبية التهامية مساند المترشح تبون Также об этом: الطريقة الطيبية التهامية مساند المترشح تبون Также об этом: الطريقة الطيبية التهامية متادد المترشح تبون Также об этом: مراجع من عربية الطيبية التهامية التهامية

в الاقتصاد يهيمن على برامج المترشّحين لرئاسيات الجزّائر Экономические вопросы преобладают в программах кандидатов на президентских выборах в Алжире // Аль-Джазира. 05.09.2024. URL: https://www.aljazeera. net/ebusiness/2024/9/5/ (дата обращения: 15.11.2024).

в сельскохозяйственный и туристический сектора, развивать промышленность, в особенности, в сфере обрабатывающих отраслей и тяжелого машиностроения.

Что касается предвыборной программы действующего президента, то А. Теббун пообещал обеспечить «продолжение достижений и реформ, призванных завершить строительство нового Алжира, создать современное государство, поддержать покупательную способность и побороть безработицу»⁹. В частности, речь шла об усилении местного производства, дальнейшей индексации заработных плат и пенсионных выплат, укреплении местной валюты. Теббун также взял на себя обязательство вывести экономику страны с третьего на второе место на Африканском континенте, заявив, что будет работать над повышением национального дохода страны до 400 миллиардов долларов к 2027 году. Он указал на необходимость сохранения показателя роста ВВП на уровне 4 процентов. Для этого предполагалось запустить 20 тысяч инвестиционных проектов в различных областях¹⁰. Также Теббун обязывался оказать поддержку агросектору, в том числе увеличить орошаемые площади так, чтобы к 2027 году страна прекратила импорт основных злаковых культур, а также сахара и масла, достигнув в данном отношении независимости от внешних рынков. Уже к концу 2024 года предполагалось решить проблему обеспечения питьевой водой путем строительства опреснительных установок, плотин и так далее.

Особое место в предвыборном дискурсе Теббуна было уделено молодежи, которая составляет более 70 процентов населения Алжира. Он указывал, что молодежь заслуживает «достойного положения», в том числе в области политического участия и представленности как в избираемых национальных и муниципальных советах, так и в правительстве. Теббун гарантировал, что в случае его победы на выборах молодым людям будет оказана материальная поддержка и финансирование, что будет выражено в строительстве двух миллионов единиц жилья, повышении зарплат и стипендий для учащихся, молодых специалистов, обеспечении трудовой деятельности специалистов-женщин¹¹.

Кандидат от ДОМ А. Хасани Шериф собирался сохранить социальный характер экономики и обеспечить свободное инвестирование средств, а также обещал сделать экономику Алжира способной гарантировать равные возможности для инвесторов и предпринимателей. Он считал необходимым пересмотреть налоговое и инвестиционное законодательство, уменьшить

المترشح الحر السيد عبد المجيد تبون ينعهد بمنح «مكلة لانقة» الشباب ومراجعة عدة قوانين 10 المترشح الحر السيد عبد المجيد تبون ينعهد بمنح «مكلة لانقة» الشباب ومراجعة عدة قوانين 10 المترشح الحر السيد عبد المجيد تبون ينعهد بمنح «مكلة لانقة» الشباب ومراجعة عدة قوانين 10 Независимый кандидат А. Теббун пообещал предоставить молодежи «соответствующие позиции» и пересмотреть ряд законов // Новостное агентство Алжира. 03.09.2024. URL: https://www.aps.dz/ar/algerie/167685-2024-09-03-18-58-28 (дата обращения: 15.11.2024).

¹¹ Там же.

налогообложение инвесторов, осуществить пересмотр банковской системы, стабилизировать и укрепить национальную валюту, снизить безработицу и инфляцию. А. Хассани уделял особое внимание необходимости развития пограничных районов, которые напрямую связаны с национальной безопасностью страны.

В принципе, кандидаты олицетворяли три тенденции развития алжирского общества и государства: националистическую, исламистскую и демократическую. Каждый из них в ходе предвыборной кампании обращался к общенациональным ценностям и принципам, избегая регионального, этнического и идеологического дискурса. Оппоненты А. Теббуна уделяли повышенное внимание обеспечению гражданских и политических прав, заявляя о намерении амнистировать политических заключенных, предоставить большую независимость национальным СМИ. В то же время внимание всех трех кандидатов было сосредоточено на основных социально-экономических вопросах. По мнению алжирского экономиста М. Куши, такое внимание к экономической области объясняется тем, что избиратели не интересуются политическими лозунгами так, как вопросами экономического роста и развития. Он полагал, что некоторые обещания кандидатов — в том числе снижение инфляции до 3 процентов и увеличение объемов экспорта до 30 миллиардов долларов в течение 5 лет — выглядят нереалистичными.

У кандидатов наблюдались схожие представления по вопросу необходимости пересмотра административного деления страны. Все они соглашались с тем, что с точки зрения экономической целесообразности существующая ситуация в данной сфере не вполне отражает ресурсы и возможности различных регионов. В вопросах внешней политики взгляды кандидатов также был схожи, в частности, по таким значимым вопросам общеарабской повестки дня, как проблемы Палестины и Западной Сахары, у них практически не было серьезных расхождений 12.

Ход и результаты выборов

Период предвыборной тишины перед выборами начался 2 сентября и продолжался 3 дня. Общее число избирателей составило $24\,351\,551$ человек (из них в самом Алжире $23\,486\,000$, вне страны $-\,865\,490$); явка $-\,48$ процентов в стране и 19,5 процента за рубежом, в то время как на президентских выборах 2019 года она была около 40 процентов.

А. Теббун получил 58 процентов голосов. 14 сентября Конституционный суд Алжира подтвердил его переизбрание, при этом Суд уменьшил показатель главы государства по поданным за него голосов с первоначальных 94,65 процента до 84,3 процента. Также был снижен показатель участия — со среднего

¹² الانتخابات الرئاسية الجزائرية: قراءة في السياقات والنتاتج Президентские выборы в Алжире: интерпретация контекста и результатов // Arab Center for Research and Policy Studies. 12.09.2024. URL: https://www.dohainstitute.org/ar/PoliticalStudies/Pages/algerian-2024-presidential-elections-reading-the-results.aspx (дата обращения: 15.11.2024).

уровня в 48 процентов до 46,1 процента. Конституционный суд пересмотрел в сторону повышения показатели конкурентов победителя выборной гонки: А. Хассани получил 9,56 процента голосов вместо первоначально объявленных 3,17 процента, Ю. Аушиш — 6,14 процента вместо 2,16 процента. В отличие от президентских выборов 2019 года победа Теббуна была достаточно предсказуема, однако результаты выборов встретили широкий общественный резонанс и критику со стороны его оппонентов 13 .

С одной стороны, можно говорить о том, что второй срок Теббуна начался в благоприятных условиях как с геополитической, так и геоэкономической точки зрения. Это обеспечивалось высокими ценами на энергоресурсы и стабильно растущим спросом на алжирский газ на европейских рынках ¹⁴. Но, с другой стороны, президенту будет необходимо противостоять серьезным вызовам для выполнения заявленной им программы развития. Теббун продолжит начатый после первого избрания на президентский пост курс на повышение социальных расходов и государственных программ социальной защиты, которая «конституционно обоснована и занимает важное место в обязательствах президента» ¹⁵.

Одним из значимых направлений социальной политики в течение второго президентского срока А. Теббуна остается борьба с безработицей, в частности создание новых рабочих мест в различных провинциях страны. Показатель безработицы в Алжире снизился до 11,8 процента в последнем квартале 2023 года по сравнению с 12,4 процента за тот же период 2022 года 16. В соответствии с предвыборной программой предполагается расширение не нефтяного сектора экономики, в том числе в целях создания в регионах новых рабочих мест для молодежи. Здесь в первую очередь речь идет о развитии аграрного сектора и сокращении импорта продуктов питания с целью достижения продовольственной безопасности, поскольку в настоящее время зависимость Алжира от поставок таких товаров остается весьма высокой.

В начале своего второго президентского срока Теббун осуществил значительные кадровые перестановки на уровне муниципальных властей. Со своих постов были смещены губернаторы шести провинций. На их места назначены новые руководители. Еще десять губернаторов были переведены

¹³ Куделев В.В. Ситуация в Алжире: сентябрь 2024 г. // Институт Ближнего Востока. 14.10.2024. URL: http://www.iimes.ru/?p=112803#more-112803 (дата обращения: 15.11.2024).

¹⁴ Розов А.А. О контурах социально-экономической политики Алжира после президентских выборов // Институт Ближнего Востока. 30.09.2024. URL: http://www.iimes.ru/?p=112284#more-112284 (дата обращения: 15.11.2024).

¹⁵ فرية 320 ألف مستفيد من جهاز البطالة تم توجيههم إلى عالم الشغل 61 Около 320 тыс. безработных были трудоустроены посредством Центра занятости в Алжире // Новостное агентство Алжира. 11.03.2024. URL: https://www.aps.dz/ar/economie/158784–320 (дата обращения: 15.11.2024).

¹⁶ Средний показатель безработицы в АНДР // Trading Economics. URL: https://ar.tradingeconomics.com/algeria/unemployment-rate (дата обращения: 15.11.2024).

в другие провинции¹⁷. Некоторые наблюдатели сочли, что перестановки обрисовывают предварительные контуры состава будущего правительства. После принесения президентом присяги, что ознаменовало начало второго президентского срока, премьер-министр Н. Аль-Арбауи подал прошение об отставке своего министерского кабинета, которое было отклонено по причине «необходимости продолжения работы по срочным вопросам, требующим знаний и компетенций нынешних министров ... а также необходимости подготовки проекта закона о бюджете на 2025 год, который впоследствии будет рассмотрен парламентом»¹⁸.

В ноябре 2024 года президентом были внесены дальнейшие изменения в состав правительства. Премьер-министр Н. Аль-Арбауи, который остался на своей должности, был уполномочен сформировать новое правительство. Свои посты сохранили министры энергетики, внутренних дел и иностранных дел, а также финансов и сельского хозяйства. Глава генерального штаба вооруженных сил Алжира С. Шенгриха вошел в правительство в качестве министра-делегата при министерстве обороны (пост министра обороны занимает президент страны) 19.

Что касается внешнеполитической сферы, представляется, что во время нового президентского срока А. Теббуна Алжир будет стремиться к расширению своего влияния вглубь африканского континента, а также к продолжению курса, направленного на балансирование между сотрудничеством с Российской Федерацией и западными странами.

Таким образом, по итогам президентских выборов А. Теббун получил возможность продолжить начатый им в ходе своей первой каденции курс социально-экономических реформ, успешная реализация которого может содействовать улучшению экономической ситуации, повышению уровня жизни граждан и, как следствие, предотвратить повышение социальной напряженности и протестной активности со стороны населения. Что касается реформирования в политической области, то поправки в конституцию 2020 года и корпус разработанного нового законодательства при условии его эффективного применения могут способствовать трансформации политической системы страны в направлении полупрезидентской республики.

Список литературы

1. Бабкин С.Э. Алжир: выстояла ли «система»? (к событиям 2019 г.) / Отв. ред. Н.Г. Романова; Ин-т востоковедения РАН. М.: ИВ РАН, 2020. 240 с.

 $^{^{17}}$ الجزائر: ترقب تشكيل حكومي جديد بعد عزل 10 محافظين Алжир: ожидание формирования нового правительства после отставки 10 губернаторов // Аш-Шарк Аль-Аусат. 14.01.2025. URL: https://aawsat.com/ (дата обращения: 15.11.2024).

¹⁸ Там же.

 $^{^{19}}$ الجزائر تبقي على كبار الوزراء في تعديل حكومي.. و»حقيبة وزارية» لقائد الجيش В Алжире ряд основных министров сохранили свои посты; глава ВС получил «министерский портфель» // Аш-Шарк. 18.11.2024. URL: https://asharq.com/politics/107132/ (дата обращения: 15.11.2024).

- 2. Долгов Б.В. Алжир // Ближний Восток, Арабское пробуждение и Россия: что дальше? Сборник статей / Отв. ред-ры: В.В. Наумкин, В.В. Попов, В.А. Кузнецов / ИВ РАН; Фак-т мировой политики и ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова. М.: ИВ РАН, 2012. 595 с.
- 3. Конституции государств Африки и Океании: сборник. Том 1. Северная и Центральная Африка / отв. ред. Т.Я. Хабриева. М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, 2018. 952 с.
- 4. Современные избирательные системы. Вып. 19: Алжир, Киргизия, Эквадор / А.Н. Бурова, И.Е. Минтусов, С.Н. Хорунжий, А.Л. Чернышев; науч. ред. А.А. Автономов. М.: РЦОИТ, 2024. 560 с.
- 5. Mahgoub A.M. The impact of using proportional representation system on the fragmentation of the party system in Algeria. Applied to the elections of the National People's Assembly (1997–2017) // Review of Economics and Political Science, V. 7. № 4, 2021.